



Иван Мельников выступил на международной конференции «Россия и Китай: сотрудничество в новую эпоху».

1 июня Первый заместитель Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Председатель Общества российско-китайской дружбы Иван Мельников принял участие в Шестой международной Конференции «Россия и Китай: сотрудничество в новую эпоху». Организаторы конференции – Российский совет по международным делам (РСМД) и Китайская академия общественных наук (КАОН).

Мероприятие было приурочено к 20-летию Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Россией и КНР, заложившего основу для построения между двумя государствами отношений нового типа.

В работе Конференции приняли участие министры иностранных дел России Сергей Лавров и Китая Ван И, а также другие государственные деятели, политики, ведущие эксперты и ученые двух стран, работающие на российско-китайском направлении. От Государственной Думы и Общества российско-китайской дружбы выступил Иван Мельников:

«Уважаемые коллеги, товарищи, друзья!

Рад видеть много знакомых лиц. Благодарю организаторов с российской и с китайской стороны за приглашение к участию в этой представительной, содержательной и **по-настоящему актуальной** Конференции.

С одной стороны, мероприятие приурочено к 20-летию Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Россией и КНР, – и мы анализируем накопленный опыт, **яркий взлёт нашего партнерства** до всеобъемлющего стратегического уровня. Это большее общее достижение.

С другой стороны, в центре внимания сотрудничество **«в новую эпоху»**, и мы обсуждаем –

бу

дущее.

При этом понимаем, что от перспектив наших отношений в значительной степени зависит и многое на планете. Это большая общая ответственность.

В блоке вопросов, предложенных для нашей сессии, говорится об «особенностях и **существенных характеристиках**» партнерства России и Китая. Полагаю, в их фундаменте **сам ход исторического процесса.** Исторического и геополитического. И чтобы лучше почувствовать **динамику и тонус** наших двухсторонних отношений, есть смысл чуть оглянуться назад, на общий контекст.

После распада СССР – за 10 лет до заключения Договора – Россия испытывала проблемы с реализацией суверенной политики, в том числе внешней. Не секрет, что в 90-е годы в значительном числе государственных учреждений хозяйничали иностранные советники с Запада. Политические шакалы сбежали, чтобы рвать добычу: советское хозяйство. Это было тяжелое «смутное время».

К началу XXI века, как раз приблизительно к моменту подписания Договора, ситуация стала меняться, современная Россия начала искать свою **новую независимую**

политику . Была на развилке, доброжелательно протягивая одну руку – Европе, другую – Азии. Наша страна сильно связана с европейской историей и культурой. И что касается Европы, тут было много ожиданий. Говорилось о большом проекте «от Лиссабона до Владивостока».

Понадобилось время, чтобы принять факт: Европа не самостоятельна в своих намерениях и действиях. Ни «западная», ни «восточная». Никакая.

Казалось бы, мир уже не был разделен на «два лагеря». Но европейцы отправили на пенсию всех более или менее независимых лидеров – и во главе с новым поколением политиков **только усугубили** свою зависимость от Вашингтона и его штаба в Брюсселе. На этом пути соорудили себе **каскад кризисов:** демократии, национальной идентичности, духовных ориентиров. Разговаривать о чем-то «равноправном» и «взаимовыгодном» стало труднее.

Однако в эти же годы свою эффективность показывала поговорка «все познается в сравнении». Эти обстоятельства позволили **ещё лучше, контрастнее** увидеть в Китае те черты, которые мы искали в партнерстве. Солидность, последовательность, предсказуемость.

После известного периода отдаления друг от друга – **практическое взаимодействие по конкретным вопросам и доверительное общение**

– сближали нас всё больше и больше, шаг за шагом. В этом весомая роль первых лиц наших государств, их личных отношений. Объективная роль – исторических обстоятельств. Ну, и главное:

соприкосновение национальных ценностей и долгосрочных подходов.

Мир, а не война. Коллективизм, а не эгоизм. Взаимный учёт интересов друг друга, а не их противопоставление. Независимость и самобытные традиции, а не чужие и **часто чуждые**

универсальные шаблоны.

На международной арене – в глазах других игроков – мы **не просто большие страны**. Русская цивилизация с её тысячелетней государственностью и уникальным советским опытом – и китайская цивилизация, одна из древнейших в истории человечества, **в союзнических отношениях имеют огромный потенциал, чтобы сбалансировать международную повестку.**

Более того: в перспективе могут играть решающую роль на пути к прогрессу в экономическом и технологическом развитии планеты.

Это всё понятнее **и тем, кому такой сценарий не нравится**. Именно поэтому сейчас всё чаще вбрасывается информация о якобы коварных планах Китая в отношении России. Ведётся работа по созданию в глазах россиян образа угрозы со стороны Востока.

Мы знаем таких «доброжелателей». Они любят наработанные схемы. Возможно, хотят повторить трюк «Никсона-Киссинджера» конца 60-х – начала 70-х годов по подрыву отношений двух наших держав. Оставить тем самым доминирующее положение – **за собою**.

Но тот урок усвоен. **Мы «вакцинированы» от этих уловок**. Не случаен был выбор слогана при подписании нашего Договора двадцать лет назад: «Навеки друзья, никогда враги».

Конечно же, политика, геополитика – **не лирика и не романтика**. Нет сомнений: у каждой страны свои интересы. И Россия, и Китай в первую очередь думают

о своем

благополучии,

своих

национальных задачах,

своих

народах, защите своих границ и «красных линий». Но жизнь доказывает ещё один неопровержимый факт:

очень сложно

в условиях навязанного однополярного мира – просто разойтись по углам и решать свои задачи. Тот, кто претендует на исключительность и гегемонизм, –

никому не даст этого сделать.

Мы это понимаем. И в этом контексте было приятно услышать недавние слова официального представителя МИД КНР Ван Вэньбиня, что власти Китая намерены начать усиление поддержки России на фоне ужесточения западных санкций в отношении Москвы. Такие **знаковые формулировки** важны не столько для политиков, сколько для российского общества. Для русского народа

солидарность

– очень особое понятие, он умеет этим дорожить.

Наши лидеры не раз говорили, что мы не строим каких-то блоков, военных союзов. Это верно, это наша позиция. Но верно и то, что **дорога к многополярному миру может быть проложена только через геополитическую кооперацию** тех, кто на такой мир настроен. Тут нечего стесняться.

В XXI веке уже прошло **три «семилетних цикла»** как Россия бьется за многополярность, сопротивляясь военной и культурной экспансии глобализма по-американски.

В 2007 году Президент Владимир Путин **в явном и ясном виде обозначил** существующие проблемы в Мюнхенской речи. В 2014 году, когда ястребы хищным клювом клацали у самых границ России, уже не было времени для бесед. Мы **были вынуждены действовать решительно** в условиях, когда западная элита предала соглашение, подписанное в Киеве её высокими представителями. Сейчас, в 2021 году, когда уровень эскалации и маразматических обвинений достиг апогея, всегда вежливый лидер России **использовал термин «выбьем зубы»**. А, что сделаешь, если других слов слышать не хотят.

Россия миролюбива. Вспомним: не наша страна начала «холодную войну» в середине XX века. Напротив, обладая после Второй мировой войны огромной мощью и влиянием в мире, на всех конференциях, связанных с созданием ООН, советская делегация последовательно и решительно выступала за то, чтобы деятельность этой организации **с самого начала основывалась на демократических началах**. Мы верны этому и сейчас.

У постоянных членов Совета Безопасности ООН **есть право вето, и эти права равны**. Какой уникальный подход: всего один голос «против», и все будут должны это принять! А нам навязывают систему, **где достаточно одного крика, одной американской команды «фас»**, чтобы десятки мелких сателлитов стали разрушать большие экономические проекты, убирать с рынка неудобные технологические новации, вводить санкции, срывать государственные флаги. И всё это нацелено **на разрушение, на разобщение, на конфликт**. Измученные пандемией народы мира уже накопили усталость от такой напряженной и

агрессивной атмосферы.

Россия и Китай, напротив, могут показать **пример позитивной созидательной повестки.**

Я много лет погружен в российско-китайские отношения, но раньше видел только одну составляющую – межгосударственную, межпарламентскую, межпартийную. Возглавив Общество российско-китайской дружбы, за последние два года разглядел

огромный пласт людей,

и в России, и в Китае, которые на огромном энтузиазме, с искренним интересом друг к другу – организуют мероприятия, популяризируют традиции и достижения двух стран.

Эта

живая энергия – серьезнейшая подпитка для контактов на высоком уровне.

Складывается абсолютно искреннее ощущение, что через все это, через

сближение людей, через общие проекты

– можно преодолеть не только сложности языковой коммуникации, но и все остальные возможные препятствия.

Речь тут не об интересе к красотам Красной площади или к китайской каллиграфии.

Важна дружба учёных, предпринимателей, студентов, спортсменов, врачей и так далее по максимально широкому списку – **по всем тканям общества, профессиональным и возрастным группам.**

Так мы сможем **расширять и укреплять социальную базу** наших отношений. Тем более, что сегодня современные коммуникационные системы позволяют гражданам быть ближе друг к другу – вне зависимости от географического расстояния. Если взаимный интерес и открытость наших граждан друг к другу станут попутным течением, то на такой реке

увереннее

поплывет наш корабль межгосударственного партнерства. Качество корабля –

вопрос политиков.

Скорость продвижения вперед –

дело народов.

Завершая, хочу обратить внимание: в формулировке нашего Договора есть важное

слово – «добрососедство». **Очень сильна** первая часть этого слова. Пусть **и для**

России, и для Китая, и для всего мира наши отношения и дальше развиваются под знаком слова «добро»!

Пресс-служба ЦК КПРФ